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La răspântie.
(I p) Presupunem şi credem, 

c& Intrând In hora macabră a răz
boiului actual guvernele monarhiei, 
precum şi ceialalţi factori răspunză
tori îşi vor fi dat bine seama de ce 
fac. S’a repetat desigur mişcarea, 
—instinctivă la animal şi conştie la 
om, — de a-şi măsura forţele proprii 
Iu momentul, când e să sară asu
pra adversarului. Abstrăgând dela 
clipele, când desperarea pentru vii
tor decide la fapte nebuneşti — de
sigur, că s’a avut conştiinţa reală a 
victoriei definitive, când s’a căutat 
să se deschidă epoca aventuriilor 
periculoase atât pentru individ, cât 
şi pentru bunăstarea, ba ezislenţa 
chiar a înşişi ţărilor. A trebuit să 
se ia în considerare şi faptul, că pe 
l&ngâ calculaţiile cele mai pedante 
şi pe lângă pregătirile cele mai 
conştienţioase mai joacă un rol des
tul de însemnat şi norocul sau ne
norocul de a atrage, ori de a res
pinge diferitele constelaţiuni ale sta
telor neutrale. Şi numai satisfăcând 
tuturor acestor premise se va fi 
luat hotărârea decisivă de a porni 
oşti contra oşti, masse contra masse, 
ba — după cât ni-se pare — con
tinente întregi contra altor conti
nente.

Se va fi avut poate siguranţa 
de cătră factorii responzabili, că por- 
nindu-se acest orcan nebun de fu
rie a popoarelor întregi nu s’a să
vârşit munca herostratică de a dă
râma, ci aceea de a edifica şi de a 
consolida.

Cu toate aceste.
Acolo unde se pare, că sigu

ranţa şi nădejdile sunt mai mari, 
vine dela sine şi ipoteza hazardului 
celui mai riscat. Atât în decursul 
procedeului, cât şi în obţinerea re
zultatului final. Avem ezemple des
tule. Mai bine de un deceniu a tre
murat întreagă lumea de mânia 
Franţei legendarului Napoleon şi 
toi această Franţă s’a văzut la Se- 
dan ingenunchiată, gâtuită aproape, 
de uniunea  micilor ţărişoare de pe 
ambele laturi ale Rinului. Ori şi mai 
clar: Victoriile fulgerătoare dela A u s-  
ierlits, A spern  etc. nu presupuneau 
—. cel puţin pentru un viitor aşa de 
apropiat — desastrul dela W aterloo. 
Şi revenind la uriaşul războiu în 
curgere, chiar şi cercurile mai se
rioase din ţările neutrale, — cu
noaştem faptul din presa acestor 
{ări — nu presupuneau o curăţire

relativ atât de repede a P ru s ie i os- 
tice şi a B ucovinei de puhoiul ru
sesc.

Putem vedea deci clar că vic
toriile decizive nu depind întotdeauna 
dela succesele parţiale, fie acele ori 
cât de mari, precum nici dezastrul 
definitiv nu stă întotdeauna într’un 
nex aşa de strâns cu diferitele fias* 
couri parţiale, in  urma celor es- 
puse până acum s ’ar părea, că re
zultata) luptelor ar depinde, pe lângă 
toate stăruinţele comandanţilor, nu
mai de puterea aceea iiuzorică a no
rocului ori nenorocului. Nu. Mai e 
ceva, lucrul doar’ cel mai principal 
în purtarea unui războiu modern: 
starea sufletească a combatanţilor, 
şi ce e mai mult dispoziţia celor 
rămaşi acasă, diferitele sentimente cu 
cari aceştia urmăresc diferitele faze 
ale războiului.

E drept, că nu esistă boală mai 
contagioasă, ca desperarea şi pesi
mismul duse la absurd, culcări popu
laţia unei părţi beligerante priveşte fap 
tele războinice ale propriilor oşti,—mai 
ales dacă aceste lupte nu sunt în 
to tdeauna  din cele mai victorioase, 
—  e drept însă şi aceea, . că nu 
ezistă epidemie mai primejdioasă şi 
mai demoralizătoare, decât prea 
marea încredere în sine, cu care a- 
ceastă populaţie priveşte desfăşurarea 
evenimentelor de pe teatrul războ
iului. întâia, —  pentru, că pesimis
mul şi desperare omorând ori ce 
încredere în sine omoară tot odată 
şi capaciiatea de reculegere, omoară 
m ora lu l, iar cea de a doua, — prea 
marea încredere în sine, omoară 
din această populaţie ori ce imbold, 
ori ce sentiment de a munci şi pe 
mai departe până la sfârşit, avân- 
du-se şi aşa o siguranţă ilusorie a 
victoriei definitive. Şi nu cunoaştem 
un teren mai prielnic pentru ur
marea unui dezastru ca tastro fa l, 
decât acolo, unde se permite, ba se 
uşurează chiar răspândirea acestui 
flagel. Trezirea la realitate în 
cazul unei înfrângeri decizive —  a- 
poi ar fi cu mult mai dezastruoasă, 
ba însăşi aceasta trezire incumbă în 
sine noţiunea catastrofei.

Pe lângă secretele ştiinţei stra
tegice beliducele modem va trebui 
să poseadă tot într’aceeaş măsură, 
dacă na mai mare, ştiinţa pedago
g iei masselor. De cele mai multe ori 
efectul educativ şi înălţător al unei 
ştiri victorioase depinde numai de felul 
predării. Tot aşa şi efectul educator 
ori deprimant al anunţării diferitelor

Din „Viaţa albinelor”.
lntr’o zi mergând la nepotul meu, 

magistrat la tribunalul din Râmnicu- 
Vâlcii, văd în biblioteca iui, între alte 
cărţi, »La Mort« de Maieterlinck. Mi-o 
împrumută şi o cetii, însă fără inte
resul la care mă aşteptam. Să-ţi reco
mand o altă carte a lui Maieterlinck, 
>Lo vie des abeilles« cea mai frumoasă 
din scrierile lui, — îmi zise dânsul. 
Cum el nu o avea, o căutai la cele 
cinci librării din acest orăşel, şi o găsii 
tradusă în româneşte »Vieaţa albine
lor«, o traducere bună de altfel, fără 
neologisme şi archaisne netrebuitoare, 
însă ou unele forme de limbă greşite 
pe alocurea fiind tradusă, cum se vede 
de un tinăr educat în străinătate. E 
un volum de 265 de pagine tn 8, apă
rut la 1901 şi tradus la 1906. O luai 
şi o cetii cu mai mare plăcere ca un 
roman, ca»Quo vadis« buna oară, pe care 
11 cetisem a doua oară în nemţeşte, tot 
In iarna aceasta.

Toată ziua nu mai ceteam altceva 
afară de noutăţile, pe cari în vremea 
acestor mari evenimente, destinate, 
cum se pare, că aducă o schimbare 
dorită de veacuri şi in viaţa poporului 
român, le aşteptam cu nerăbdare in 
fiecare dimineaţă.

Dela Virgiliu, care în cartea a IV a 
Georgicelor a resumat tot ce se ştia 
în vechime despre albine şi care îşi 
esplica viaţa lor plină de taine atri- 
buindu-le o parte din mintea dumne
zeiască, până astăzi nu s’a scris o carte 
aşa de interesantă despre acest subiect; 
interesantă cu atât prin amănuntele 
de meserie ale culturei albinelor,, cât 
prin spiritul filosofic şi frumseţea for
mei. »Cei care va ceti cartea de faţă, 
— zice autorul, — nu va fi în stare 
să conducă ^un stup; dar va isbuti să 
cunoască aproape tot ce se ştie hotărât 
despre vieaţa curioasă profundă şi tai
nică a albinelor«.

Instructivă prin cunoştinţele ce 
cuprinde începând de prin veacul ai 
17-lea şi ai 18-lea dela Schwammerdan, 
Reaumur, Huber, ş. a. de când a înce
put a se studiâ în mod ştienţific acest 
subiect; mult mai instructivă încă prin 
reflexiuniie ce face autorul despre lu
crările acestor mici vietăţi şi prin În
văţămintele plină de înţelepciune ce ei 
scoate dintrânsele, atingând cele mai 
înalte probleme psihologice şi morale; 
şi desfătătoare prin stilul plin de far
mec, scrierea poetului belgian e o carte 
de ştiinţă, o operă filosofică şi în ace- 
laş timp, o admirabilă poemă; cea mai 
răspândită din scrierile de acest iei şi

înfrângeri. Bineînţeles, când e vorba 
de victorii ori înfrângeri parţiale.

In decursul unei campanii atât 
ştirea îmbucurătoare a diferitor vic
torii, cât şi anunţarea evenimentelor, 
cari la urma urmei nu pot fi întot
deauna favorabile, trebuesă aibă a- 
celaş efect, augmentarea forţei de 
rezistenţă până la sfârşit şi îmbol* 
direa spre o nouă activitaie şi mai 
mare, ca şi cea din trecut.

La noi însă, unde publicul —  
graţie vitejiei recunoscute de toţi a 
soldaţilor noştri — nu a prea fost 
obişnuit cu veşti rele de pe câmpul 
de luptă, nu s’a procedat întotdeauna 
aşa, cum trebuia să se procedeze.
E doar’ un adevăr constat de-atâta 
vreme, că nu ezistă nici o campanie 
de dimensiuni mai mari în timp şi 
loc, care să constea absolut numai 
şi numai dintr’un nesfârşit lanţ de 
victorii. Ori cât de perfectă ar fi 
maşinăria unei conduceri civile ori 
militare, totuş nu în ori ce loc şi 
în ori ce timp se poate validita a* 
celaş talent şi aceeaş puternică mână 
conducătoare. Şi e şi natural. Căci 
altcum nu s’ar mai putea vorbi de 
principiul selecţionării valorilor , 
principiu atât de mult trimbiţat şi 
tămâiat de toate ştiinţele. Victoriilor 
câştigate, victorii, cari bineînţeles t 
numai bucura ne pot, li s’a dat însă 
prea multă atenţie şi de aici apoi a- 
cel duş prea răcoritor, care a elec
trizat îndată acest public: Depre
siunea morală prea pronunţată, pe 
care a provocat’o vestea despre că
derea pu tern ice i cetăţi P rzem ysh

In calea spre victoria războiului, 
ca şi îu acea spre alte victorii, se 
întâlnesc mai des sau mai rar răs
pântii. Nu e lucrul principal, că 
vei trece de acele răspântii, ci cum  
vei trece de ele.

Căderea P rsem yslu lu i a fost şi 
dânsa o astfel de răspântie cu multe 
drumuri felurite. Şi cine ştie, poate 
viitorul ne mai păstrează şi alte 
răspântii în cale. Nu va fi deci ne
folositor să se tragă învăţături din 
trecut şi prezent ţinându-se cont de 
toate posibilităţile, ca să nu ajungem 
la adevărul crud al Sf. Scripturi 
„Şi va fi rătăcirea de apoi, mai rea 
decât cea dintâi“....

Bom bardarea Bardane-
l e i o r .  Despre ultimele operaţiuni din 
Dardanele se comunică din Londra 

I următoarele ştiri:
I

după părerea multora, cea mai reuşită 
din operele poetului.

*
Adevărata fiinţă a individului, om 

sau animal, e mai mult in neamul sau 
in specia sa decât în sine însuşi. Acest 
adevăr, din care isvorăşte cea mai înaltă 
morală omenească, se vede în iubirea 
părinţilor mai ales a mamelor, pentru 
feţii lor, in iubirea fraţilor între sine, 
în simpatia pentru semenii noştri, în 
admirabilul fenomen al entuziasmului 
şi devotamentului pentru patrie şi 
neam, când onoarea sau existenţa iot 
este în primejdie; şi cu deosebire în 
pasiunea iubirii sexuale, în a cărei ana
liză făcută de Schopenhauer Jean Lahor 
vede o revelaţiune morala. Dar nicăiri 
strânsa şi adânca legătură dintre in
divid şi specia sa na se vede mai lă
murit ca în viaţa albinelor. In această 
privinţă societatea omenească este încă 
foarte departe de a acestor mici şi 
curate vieţuitoare,

Unii mai ales filosofi şi scriitori 
din şcoala lui Descartes, care nega ani
malelor însăş simţirea, vedeau în lu
crarea albinelor mecanismul unui ins- 
tict cristalizat in organismul lor şi in- 
conscient, asemenea somnambulismului. 
Maeteriinck, întemeiat pe observaţiu-

După zece zile de explorări pentru 
a se ridica minele Joia trecută flota 
engleză împreună cu cea franceză au 
început atacul general împotriva fortu
rilor din strâmtori, cari au ripostat 
vaşnic la focul vaselor de război.

Zece cuirasate au fost atinse: pe 
la 3—4 d. a. forturile fură reduse Ia 
tăcere.

Pentru a lua locul celor zece vase 
vătămate înaintară atunci în strâmtoare 
culrasatele «Vengeanee», «Irresistible» 
«Ocen». «Swifture», «Majestic».

Pe când sa efectua deplasarea 
cuirasatelor vasul «Bouvet» — după 
cum s’a anunţat—se izbi de-o mină şi 
în timp da trei minute se scufundă.

Bombardarea din partea noilor 
unităţi anglo-iranceze reîncepu la ves
tul iocaiîtăţei »Dardanosc.

Am erica şi bloca! aliaţilor*
Ziarul >Neae Freie Presse* scrie: După 
>Morniitg Post€ din Londra, nota ame
ricană, care protestează în contra de- 
claraţiunei blocului aliaţilor va spune, 
că decretul englez nu anunţă blocul. 
Insă, atâta vreme cât nu există nici un 
bloc, Statele-Unite nu sunt îndatorate 
a*l recunoaşte. Dacă blocul este anun
ţat, aliaţii nu vor avea dreptul de a 
împiedeca comerţul între Statele-Unite 
şi ţările neutre, ci numai de a proceda 
contra contrabandei. Nici un fapt nu 
probează existenţa blocului efectiv.

In aşteptarea anunţării blocului, 
beligeranţii n’au ait drept de cât de a 
vizita şi percheziţiona vasele.

Un avertisment.
de Dr. med. Mircea Mocanu.
Ori-cari ar fi rezultatele încă 

de neprevăzut ale războiului actual 
pentru diferitele state, un  lucru ră 
mâne clar şi neîndoios : cercul de 
activitate al femeii se lărgeşte, rolul 
femeii se ridică şi complică. In su
ferinţele de tot soiul, ce vor urm a 
după război şi cari în prim a linie 
vor lovi în femee, ca mamă, soţie 
logodnică sau fată nemâritată ce 
are de făcut femeia ? E vădit, că 
braţele încrucişate —  cu lacrimile 
amare din ochi şi cu eventualul 
Unicul ajutor de stat —  nu vor pu
tea îndulci lipsurile şi nemulţumirile. 
Singura munca, munca cinstită 
— ce i se va oferi în măsură largă 
după război o va putea ridica din 
situaţia tristă. —  E întrebarea, care 
e această muncă cinstită, cari sunt 
carierile, ce-i stau deschise?

nile făcute de dânsul în timp de două
zeci de ani asupra propriilor săi stupi, 
le atribue o bună doză de inteligenţă 
şi conştiinţă. Dar în mica conştiinţă a 
albinei Individualitatea ei nu însem
nează nimic; întreaga ei existenţă este 
închinată neamului şi patriei sale, care 
este stupul. Pentru desvoltarea şi în
tărirea acestuia lucrează ele din zori 
până seara, de cum se desprimâvărează 
până târziu toamna, când frigul le si
leşte a se închide în adăpostul lor. 
Unei albine î-ar ajunge puţină hrană, 
din trei—patru flori; cu toate acestea 
ea aleargă şi cercetează mii de flori, 
şi de sute de ori pe zi se reîntoarce 
şi îşi descarcă în faguri guşa de miere 
şi săculeţele de polen. Gând atingi pe 
una în stupină, o miie sar ca să-i 
răsbune vătămarea, şi pentru apărarea 
bunului lor se luptă cu o uimitoare ne
păsare de moarte.

Ga să poată jertfi întreaga exis« 
tenţa lor numai binelui public al repu
blicai, albinele ajunse pe o treaptă mai 
ridicată a desvoltării ca apis melifica 
din stupinele noastre, spre deosebire 
de strămoşii lor, de albinele sălbatice, 
rămân toată viaţa fecioare, afară de 
câieva, pe cari ele însele le cresc ca 
să fie regine sau mame ale generaţi li
nilor viitoare; presam cresc pentru

încep numai decât cu o 
carieră aşa de neglijată şi dispre
ţuită de femeile neamului nostru 
din Ardeal —  încât mie ca medic 
a trebuit să-mi bată dureros la ochi: 
cariera  de m oaşe .

E lucru ştiut, că în ţările culte 
apusene nici nu se primesc în in
stitutele pentru moaşe — decât fete 
inteligente de familie bună, cari au 
cel puţin 4 clase secundare.*) Afară 
de asta obstetrica e cea mai intere
santă parte a ştiinţei medicale —  
e un teren, spre care femeia cu mâna 
ei delicată şi cu întreaga ei fiinţă-e 
cu deosebire chemată —  şi ce în- 
samnă o moaşe bună se poate vedea 
şi din stima şi consideraţia, cu care 
se poartă medicii faţă de ea. Dea* 
semenea ştiu precis din izvoare si
gure, că o moaşe conştienţioasă şi 
îndemânatică-câştiga mult mai mult, 
decât îi trebue pentru susţinerea 
proprie şi eventual a familiei.

O altă carieră serioasă şi nes
pus de potrivită pentru D-şoarele, 
ce au matura gimnazială sau chiar 
şi comercială (dacă au făcut di
ferenţa de limbile clasice) — este 
fa rm a c ia . E într’adevăr o ramură 
aşa de fină şi delicată şi nici prea 
grea — că o găsesc mult mai ac
cesibilă sufletului mai idealist de 
femeie, decât bărbatului. Nu e nici 
prea costisitoare, căci în cei 2 ani 
de practică necesară după matură —  
obţine ca practicantă întreaga între
ţinere şi încă după împrejurări şi o 
mică leafă iară în decursul celor 3 ani 
ohligatorii la universitate —  se poate 
întreţinea singură, dacă în acelaşi 
timp lucrează câteva ore pe zi la o 
farmacie.

Nu se pot publica în un articol 
de ziar condiţiile de primire la toate 
carierele potrivite pentru femee şi 
aici pe câmpul de războiu nici nu 
le pot studia mai de aproape, dar 
trebue să atrag atenţiunea şi asu
pra următoarelor cariere cari după, 
război vor oferi multe locuri goale : 
poştă  ş i  telegraf, contabilitate ş i  
dactilografic, m uzica ş i dansu l-în - 
vâţătoare de şcoli normale ş i lucru  
de m â n ă . Technica de d in ţi ş i ser
v ic iu l de caritate . Nu se cere nici 
o aptitudine specială pentru diferitele 
cariere— muzica-teatrul şi dansul sunt

*) Pentru a  afla condiţiile destul de 
umoare şi nepretenţioase — de primire dela noi 
— pentru cine se interesenză. mai de aproape 
este a s e  adresa: „ B á b a -K é p  ez  d ö “ din 
Kolozvár, Szeged, Temesvár,-Nagy-Várai sau 
Maros-Vásárhely.

acest scop şi pe trâatori, cari nu fac 
decât couzumă; iar când a trecut tim
pul de rodire a reginei, îi ucid şi-i 
stârpesc ca pe nişte membri ne mai 
folositori societăţii.

Gând poporaţiunea stupului s’a 
înmulţit prea tare, când multe albine, 
venind seara de pe câmp găsesc cul
cuşurile lor cuprinse de altele şi ele 
sunt silite să petreacă noaptea la uşa 
stupului, unde adeseori pier cu sutele 
din cauza friguiui; atunci o turburare 
se simte în tot stupui, matca se fră
mântă îngrijată de viitorul stupului; şi 
într’o zi cu soare ese cu o mare parte 
din generaţiuoea veche pleacă, să afle 
aiurea loc pentru o nouă cetate.

Acesta e primul roiu. El ese când 
eâmpul şi grădini'e sunt pline de fiori 
ceriul cald şi senin, şi când stupui, pe 
care o mare parte cu regina în frunte, 
se hotăresc a-1 părăsi, şi a face marea 
jertfă pentru viitorul seminţiei, are 
asigurată existenţa generaţiunilor vii
toare. Gelulele fagurilor sunt pline de 
miere din Aprilie şi Maiu, mii de alte 
celule sunt pline de ouăle depuse de 
matca care pleacă; alte mii sunt cu
prinse de larvele şi nimfele nutrite de 
mii de doice din albinele lucrătoare. 
Stupul e în plină prosperitate, şi nici
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doar mai legate de talent —  dar e 
de dorit, ca toate, cari simţesc în 
ele darul după emancipare şi o viaţă 
mai frumoasă să termine cele 4 
clase secundare. De aici nu mai e 
departe. Sunt deschise toate carierile 
amintite şi cu voinţă şi muncă con- 
scienţioasâ şi cinstită fără cine ştie 
ce bunăstare materială se poate 
ajunge negreşit scopul final. — A 
sosit cu paşi gigantici epoca, în care 
femeia trebue să se deprindă cu 
munca grea şi serioasă ca singurul 
mijloc, —  ce are să*i îmbunătăţească 
soartea şi desigur e deja aci tim
pul, când vor dispărea ca prin mi
nune prejudecăţile detestabile de 
până acuma faţă de femeile cu ca
riere independente.

C âm pul de război 9/111 1915 .

SITUAŢIA
pe câmpul cte răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
rou* de presă al prinMEinHtrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 24 Martie.—Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Pe segmentul vestic al Carpa- 
(ilor până la pasul Uzsok e în cur
gere o luptă, care ţine şi acum cu 
mare vehemenţă. Mari fc ţe ruseşti 
au trecut în contra atac. * entru po
ziţiile de pe îuălţimi se dau lupte 
îndârjite. Intre P ru t  şi N is tru , în 
partea nordică a B ucovinei au avut 
loc mai multe ciocniri, in urma că
rora l’am scos pe duşman din câ
teva sate şi l-am silit să se retragă 
spre graniţe. Am cucerit, curăţindu-le 
de Ruşi înălţimile din nordul Cer- 
nău ţiio r , pe celalalt mal al P r w  
tu tu i, înălţimi, cari serveau ca bază 
operaţiunilor duşmane îndreptate 
contra oraşului.

De pe câmpul de operaţii din 
Polonia  şi G ahţia  de vest n’avem 
nimic de semnalat. Pe valea cur
sului inferior al Dunaieţului am a- 
runcat în aer un pod rusesc.

General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 24 Martie. Buletinul oficial 
al mareiui cartier general german e 
pentru azi următorul:

Pe câm pul de opera ţii dela 
vest: In Cham pagne  decurg nu
mai lupte de artilerie. La B o is  de 
P retre , spre nord vest dela Pont-ă  
M ouson , l-am respins pe duşmanul, 
care voia să ne discute stăpânirea 
unui teritoriu ocupat de noi. Atacu
rile, pe cari duşmanul şi le-a re- 
înoit la Beichsackerkopf, spre nord- 
ost dela Badonville, le am res
pins. La H artm annsw eilerkop f s’au 
iscat noui lupte cari decurg încă şi 
acum.

odată nu e mai mult belşug şi mai 
multă viaţă în el ca în ajunul roirei.

Când stupul e sărac de miere, 
s’au când din felurite Împrejurări nu e 
speranţă de o nouă regină, albinele 
nu-şl părăsesc stupul. Şi ca dovadă că 
roirea nu se face numai dintr’un im
bold înconscient al instinctului, ele nu 
roiesc nici atunci, când stupul e în 
stare înfloritoare, insă stupariul a avut 
grijă să pună noui faguri unde să se 
poată adăposti toţi membrii fericitei 
societăţi, şi să nimicească nouile re
gine încă înainte de a se naşte, în 
nimfele lor. Atunci matca rămâne lo
cului, şi ccnt'nuă a depune ouăle sale, 
câte 600 până Ia 3000 p e zi, în celulele 
goale din ruoii faguri menite pentru 
acest scop; iar lucrătoarele îşi urmează 
activitatea lor îndatinată, hrănind lar
vele şi nimfe'e, speranţa generaţiunii 
viitoare, şi îmbogăţind magazinele de 
miere şi de polen.

Roirea este astfel u trebuinţă In
evitabilă, născută din înmulţirea albi
nelor şi din grija pentru viitorul stu
pului. Roiul este o jertfire, pe care 
vechea regină cu o parte a poporatiuuii 
sale o face pen'ru noua generaţiune. 
Ele părăsesc <*u ° vi* însufleţire vechea 
lor ceta<e, întemeiată şi Îmbogăţită cu 
mu'ta muncă, ca urmaşele lor să se

Scrisoare de pe câmpul 
de luptă.

Colegul nostru de redacţie d. Ion Brotea, 
care face acum a doua oră campania actuală, 
ne scrie urm ătoarea iateresantă scrisoare de 
pe câmpul de luptă din Polonia rusească:

Am ajuns ia puţin tutun; aşa că 
pot să vă Înşirui, în ma! bună linişte, 
câteva rânduri. Ca să vă puteţi face 
însă o mai bună idee despre »dolce-le 
farnientec, în care mă desf&tez eu 
acum — închipuiţbvă că: după fiecare 
rând aşternut pe această hârtie — (dru
mul cgreia 1-sş f&ce şi eu bucuros) — 
sorb câte-o gură de fum din o ţigară, 
pe care n-aş da-o decât, poate pentru 
pacea şi sfârşitul războiului, pe cari le 
aştept ca ţigauiil primăvara; — sfăşiu 
apoi cu colţii din o bucată de carne 
de porc, primită dela un camVad ai 
meu din Viena. Vai, Doamne bună mai 
este! Nu ştiu: Păcat va fi, sau nu ? Căci 
n-am un căiindar care să-mi spue dară am 
intrat în postul paştilor sau am trecut 
şi de Ispas, lerte-mă D zeu, dacă nu 
pot ţinea posturile, căci pe aici, pe 
unde toate clopotele bisericilor au a- 
muţit, nu maiezistă nici post şi nici dulce, 
nici zi de lucru, nici sărbătoare, ci 
numai un haos, o învălmăşeală nebună, 
sguduită de detunăturile tunurilor, cari 
nu mai tac nici ziua nici noaptea.

Vremea de altfel începe — nu ştiu 
pănă când! — a fi mai îndurătoare 
faţă de noi, căci după un ger şi o ză
padă de vre-o câteva zile, al căror loc 
ar fi fost demn şi potrivit pe luna iui 
lanus — azi avem iară-şi o frumoasă 
si dulce zi de primăvară, îmbrăcată 
însă într’o haină petecită ici-colo cu 
zăpadă. Ciripit de paseri, e drept că, 
nu se aude, în schimb îi s t  îi ţin locul 
bubuitul tunnriior şi pocnetele de puşti- 
— Aşa-i primăvara pela noi, prin Po
lonia! Drăguţă, aşa-i şi încântătoare? 
Mal ales când — am uitat să vă amin
tesc — prin văzduh vâjâe ş i , sbârnăe 
uriaşele paseri fără cioc, căutând cu 
ochi de vultur poz ţiile de pe o parte 
şi cealaltă a râului, care desparte cele 
două taberi contrare. Şi intrarea la 
toate aceste cursuri de aviaţie e gra
tuită! Atâta, doar, că trebue să-ţi pă
zeşti pielea, atunci când căte-o astfel 
de pasăre, pornită de dincolo de râut 
se obrăzniceşte de trimite câte o bombă 
de sus d*n văzduh.

Alte veşti nu vă mai pot trimite, 
căci trebue să-mi spăl »şaica«, ca sâ 
nu întârziu dela împărţitul »minejiî»> 
care este cel mai aşteptat şi mai gustat 
punct din programul nostru de cam
panie.

Vă doresc la toţi apetitul, pe care 
îi am eu acum.

Erotea.
P. S. Scrisori, corespondenţe şi 

orice veşti de prin Braşov se primesc 
şl sunt bine văzute pe la noi prin Po- 
lonla-rusească. Să se trimită la adresa 
celui subscris, care salută Braşovul în
cepând de sus de pe calea »Oaben«- 
uiui pănă jos la Bartoiomei, în fundul 
Braşovechiului.

Constituirea Delegaţiu- 
oilor şcolare.

Primim dela un distins membru 
al Delegaţiunilor şcolare următorul ra
port despre .constituirea acestora:

La timpul său »Gazeta« a informat 
pp cetitori că parohiile gr, or. ro
mâne dela biserica S t Nicolae din 
Hraşov-Şcheiu şi dela biserica Sf. 
Adormiri din Braşov-Cetate cum şl-au 
ales Comitetele dimpreună cu Epitro- 
piile parohiale şi îndeosebi Delegaţia- 
nile şcolare pentru anii: 1915, 1916 şi 
1917, arătând totodată şi numele paro- 
hienilor din cari fc’au compus aceste 
corporaţiuni bisericeşti-şcolare. O mai 
mare şi deosebită importanţă le revine 
Delegaţiunilor şcolare şi organului exe
cutiv al acestora, care este Eforia şco
lara pentrucă prin acestea două organe 
îşi administra*ză aceste parohii cu
noscutele lor Şcoale centrale române gr. 

j orientale din Braşov adecă: gimnaziul, 
I şcoala reală, şcoala superioară comer- 
| cială şi şcoalele elementare de băieţi 
! şi de fetiţe. Cele mai importante din 
j numeroasele lor atribuţluni adminis- 
I trat've sunt: sistemizarea tuturor pos- 
j turilor de profesori, învăţători şi func

ţionari administrativi; alegerea, dotarea, 
J o parte însemnată din dreptul disci- 
I piinar, di mi toi ea şi pensionarea tuturor 

titularilor dela aceste posturi; repre
zentarea şcoalelor faţă da Venerabilul 
Consistor arhidiecezan din Sibiiu, forul 
superior precum şi înafară faţă de 
celelalte autorităţi şi faţă de pub’ic şi 
în fine administrarea averei şoolelor ş. a.

ParohMle comproprietare şi-au 
creat şi regulat baza de drept şi de 
egală îndreptăţire prin Actul de fon
dare dela 1851, iar singuraticele drep
tul i şi datorinţe şi le exerciază şi le 
împlinesc in conformitate cu Regula
mentul pe care şi !-au făcut la 1399 
ele înşi'e şi pe care Venerabilul Con«* 
zis tor arhidiecezan, ca for superior, li 
l-a aprobat la începutul a. 1900.

Cam în acestea rezidă cauza pen
tru care nu numai întreaga obşte ro
mânească din Braşov şi din împreju
rime ci şi cercurile româneşti mai 
largi şi mai îndepărtate au urmărit şi 
urmăresc totdeauna ca interes viu 
constituirea Delegaţiunilor dimpreună 
cu alegerea şi constituirea Eforiei Şco
lare. Fiindcă factorii conducători din 
ambele parochii comproprietare, şi îndeo
sebi parohia din Braşov-Cetate, ţinând 
seama de timpurile grele prin care tre
cem, au făcut extremul posibil şi astfel au 
izbutit să raikze şi să concentreze la 
conducerea parohiilor în genere şi în 
D legaţiunile Şcolare îndeosebi aproape 
toate elementele de valoare şi devotate 
cauzelor noastre bisericeşti-şcolare: se 
aştepta cu interes deosebit să se vază 
dacă acţiunea de raiiare şi de concen
trare va succede şi ia constituirea De
legaţiilor şi a Eforiei Şcolare. Recunos
când îndreptăţirea acestui interes îi 
voi satisface cu următoarele iofor- 

m aţiuni:
P. O. D. protopop Dr. Vasile Saftu 

a convocat, îa conformitate cu citatul re
gulament, pe ieri, 11/24 Martie a. c. 
ambele Delegaţi uni la şedinţa de consti
tuire. S’au prezentat dela parohia din 
Braşov-Ssheiu 12, iar dela cea din 
Braşov-Cetate S delegaţi. Laolaltă 20 
din totalul de 26.

înainte de şedinţa oficială au ţinut 
câte o conferenţă, mai întâi fiieoare 
Delegaţiune separat şl Apoi ambele 
laolaltă. In acestea s’a căutat şi disc ci
tat felul de interpretare şi de aplicare 
al câtorva dispoziţii normative pentru 
raporturile de drept ale parohiilor. S’a 
indicat şi constatat, că la prezidiul Dele-

Pe câmpul de operaţii dela 
ost : Trupele noastre, cari îi urmăresc 
pe Ruşi spre nord dela Memel au 
prins la Polangen  500 de soldaţi 
duşmani, i-am capturat apoi duşma
nului trei tunuri şi trei mitralieze 
şi i-am luat vitele, caii şi alte ani
mai. de casă răpite dela cetăţenii 
germani. La Langsargen, spre sud- 
vest dela la u ro g g en  şi spre nord- 
ost dela M aH am pol am respins ata
curile ruseşti cauzând duşmanului 
mari perieri. Spre nordvest dela 
Ostroh. „m  am zădărnicit mai multe 
atacuri ruseşti. Aici am făcut pri- 
zion- i 20 de ofiţeri şi mai mult de 
251. de soldaţi capturând totodată 
şi 5 mitraileze.

Spre ost dela Plock  a dat fi
asco o eşire a Ruşilor.

Armata germană datorează mul
ţumite recunoscătoare vitezei garni
zoane din P rzem ysl, care după pa
tru luni de rezistenţă plină de jertfă 
a putut fi învinsă numai prin foame.

Germanii atrag monedele 
de aur şi argint din Elveţiw.
Z<arul d lui Carp »Moldova« comunică 
din Oenf: D. Herbette comentează în 
>Echo de Paris< interzicerea de catră 
consiliul general elveţian împotriva 
cumpărăturilor cu primă, de monede 
de aur şi argint, la care se dedau’Ger
manii pe teritoriul confederaţiei şi sem 
nalează, că schimbând hârtiile germane 
in monede elveţiene, Germanii specu
lează în realitate asupra unei scăderi 
viitoare şi mai mari a hârtiei lor, 
ceeace vorbeşte de teama pe care o au 
de înfrângere.

Aprovizionarea Austriei.
Se anunţă din Viena: Stabilirea bilan
ţului provizoriu al grâului şi produselor 
morăriei, a dat în Austria întreagă un 
rezultat foarte satisfăcător : mai multe 
provincii dispun de excedente însemnate 
cari întrec trebuinţele până la noua 
recoltă. Totuşi Austria este redusă la 
concursul Ungariei, mai ales în ce pri
veşte alimentaţiunea cu porumb. Nego
cieri în această privinţă sunt în curs. 
De asemenea introducerea asignatelor 
cari dau drept la cumpărarea pâinii şi 
făinurilor este obiectul cercetărilor şi 
discuţiunilor celor mai aprofundate.

Dificultăţile ivite săptămâna tre
cută cu privire la aprovizionare au şi 
fost îndepărtate. Fabricaţiunea pâinii a 
reînceput într’un mod cu totul normal.

€flt timp va sta Bu lgaria  
in expectativă. Ziarele bulgare 
află, că preşedintele consiliului a spus 
ieri într’o consfătuire intimă a majo
ri tăţei parlamentare că Bulgaria tre
bue să stăruiască în atitudinea ei ex
pectativă până în momnntul când in
teresele ţărei vor impune o politică 
nouă.

D-l Radoslavoff a des minţit svo- 
nul privitor la o remaniere ministe- 
rială.

poată desvolta şi trăi în linişte. Timpul 
roitului este epoca cea mai fericită din 
viaţa albinelor, ceea ce se vede din 
viile mişcări şi din bâzbăitul ior, ce 
pare a fi un cântec de veselie. Când a 
sosit momentul şi s’a dat semnalul e- 
migrării, ies toate de-odată, pe câte 
trei patru deschizături, şi umplu aerul 
din preju? urmărind pe matca lor. Câ
teva minute plutesc de asupra stupului, 
în o deasă reţea, până când matca se 
lasă pe arborul cel mai de aproape, ca 
şi cum n’ar indrăsni a se avânta mai 
departe în aer; căci dela roirea de an, 
sau dela s bar ui nunţii sale ea n’a mai 
văzut lumina zilei, şi încărcată de ouă, 
cum e, pai’că a uitat deprinderea de 
a sburi».

îndată ce regina s’a lăsat pe o 
cracă a arborului, toată colonia se a- 
dună în jurul ei şi se atârnă de ea 
formând un strugure uriaş. Şi după 
zgomotul şi neastâmpărul dinainte ur
mează o linişte adâncă, în care ele 
aşteaptă cu nerăbdare întoarcerea cer
cetaşi ior, piecaţi în căutarea unui 
adăpost, a vreunei scorbura de arbor 
sau a unei crepături de stâncă, unde 
să-şi poată întemeia noua locuinţă.

Stupariul, după ce ş’a aşezat întreg 
roiul, pune sub arbor o c^n iţă  cu gura 
în su s ; îşi acopere capul cu o pălărie

largă de paie, ca albinele să nu i-se 
încurce în părul, căci atunci, crezân- 
du-se prinse în cursă, devin periculoase ; 
îşi udă mânile cu apă rece, şi apoi scu
tură creanga, şi şiragurile de albine 
cade greoiu în coşniţft. El face aceasta 
liniştit şl fără temere de albinele cari 
îi acoper faţa şi mânile; pentrucă el 
ştie, că în această ai tainicele lucră
toare sunt încrezătoare şi stăpânite de 
un spirit sărbătoresc, pe care nimic 
nu-I turbură. Ele s’au despărţit de bu- 
nureîe, pe cari aveau datoria să ie a- 
pere. Acum sunt blânde, căci sunt fericite.

Fără a lt-se arăta calea, albinele 
rămase încă pe afară se îndreaptă în 
lungi şiruri cătră locul, unde a căzut 
matca. Şi unele aleargă repede lângă 
ea, iar altele se Învârtesc câteva mi
nute pe la uşa coşniţei, şi în arcuri 
ca nişte hore de veselie, sărbătorea, 
ca de obiceiu, momentele ior de feri
cire. îndată după aceea, adăpostul neaş
teptat e luat în primire şi cercetat în 
toate colţurile; locul lui în stupină, 
forma, coloarea lui, sunt recunoscute 
şi înscrise îi» mii de mii memorii pre
văzătoare şi credincioase. Locurile de 
prin prejur sunt luate aminte cu grijă, 
noua cetate e ca şi gata în îndrăsneaţa 
lor închipuire, şi locul ei e fixat Inspi
ratul şi inima tuturor locuitorilor.

Intre zidurile ei începe să răsune 
cântecul de iubire ai reginei, şi munca 
reîncepe.

Cum fac albinele ceara şi cum 
îşi zidesc fagurii.

»Uitând vechea lor cetate, sigură 
şi minunat alcătuită, şi uitând uriaşa 
comoară de ceară, de propolis şi de 
polen, şi mai mult de o sută douâ-zeoi 
de funţi de miere adunată acolo de ele, 
adecă de douăsprezece ori greutatea 
poporului Întreg«, ele încep cu îndrăs- 
neală şi energia înăscutâ zidirea altei 
cetăţi. In noul stup ele se afli la înce
put ca într’o locuinţă uriaşă însă pus
tie, în care nu se află decât coperişul 
şi păreţi! goi. Dar îndată ce s’a liniştit 
sgomotul şi învălmăşaia năvălirii în 
noua locuinţă, albinele se despart în 
grupe deosebite după specialitate. Cea 
mai mare parte se urcă în şiruri lungi 
pe păreţii coşniţei, până ajung în fundul 
ei. Ari, cele dintâi se acaţâ de boită 
cu unghiile picioarelor dinainte; ceie 
cari vin după ele se atârnă de cele din
tâi ; şi aşa mai departe până ce for
mează lungi rânduri servind de temelie 
muiţimei, care se urcă mereu. Imple- 
tinJu-f© astfel mai multe rânduri, for
mează o grupă ca o c&păţinâ de zahar, 
a cărei bază e lipită de cupolă, de fun
dul coşniţei, iar vârful ei se lasă în jos

gatiunilor si al Eforiei precum şi la 
c&ssariat şi economat, câte şi anume 
cari locuri au să fie deastâdată ocupate 
prin de egaţi de ai uneia respective de 
ai celeilalte parohii. In fine şi-a pre
zentat fiecare Delegaţiune pe can
didaţii săi a tât pentru numitele posturi 
alte native cât şi pentru cele 6 locuri 
în Eforia Şcolară.

Cea mai mult şl mai viu discu
tată a fost şi deastâdată chestia dacă 
este bine, just |şi echitabil ori nu, oa 
delegaţii singuraticelor parohii, făcând 
uz de unele dispoziţii formale ale re
gulamentului citat, să se îngereze, să 
determine şi eventual să zădărni
cească cu voturile lor individuale, fie 
secrete fie nominale, candidările făcute 
separat din partea uneia ori a celeilalte 
parohii. Actualul regulament nu nor
mează aceasta chestiune cu preclziunea 
necesară pentrucă controverzele ino
portune, uneori de tot regretabile, 
să fi putut ori să poată fi prevenite şi 
înlăturate.

La 1909 s’a aplicat şi de atunci 
înooace s’a urmat Interpretarea conform 
căreia candidările făcute şi prezentate 
de una dintre parohii au fost acceptate 
şi respectate în Întregime din partea 
celeilalte parohii şi viceversa. Astfel a 
devoratele alegeri pentru Delegaţianile 
şt Eforia Şcolară s'au făcut şi se fa c , 
după acest uz deja prin actul candidă- 
rilor, iar alegerile prevăzute şi normate 
în atatul regulament au devenit şi sunt 
azi numai o ratificare reciprocă şi o 
înregistrare formală a acelora 1

Şi cine îşi dă bine seama de fap
tul că actul fundaţional dela 1851 a 
creat şi conţine o adevărată paritate 
pentru ambele parohii, trebue să recu
noască, dacă vrea să fie sincer, că uzul 
acesta a înfăptuit şi înfăptuieşte aceea 
paritate în mod just şi echitabil. Mai 
bine şi mai just uu s’ar putea înfăptui 
aceasta paritate nici chiar în cazul 
dacă s’ar fi urmat ori s’ar urma pro
cedura prevăzută şl urmată în §-l 157 
petui 4) din Statutul organic pentru 
susţinerea parităţii la alegerea de mi
tropolit deopaite .între arhidieceză şi 
de ahăparte între cele două dieceze 
sufragane ale noastre.

De aceea aducăndu-vă la cunoş
tin ţă  că interpretarea aplicată în 1909 
şi 1912 s’a aplicat şi la constituirea 
de ieri a Delegaţiilor şi Eforiei, ţin să 
constatez din toată convingerea, că nu
mai prin acest uz nu s’a putut ajunge 
la buna înţelegere atât de preţioasă şi 
atât de necesară şi că numai astfel s’au 
putut face toate alegerile de ieri ca 
unanimitate de voturi.

Rezultatul este :
ConstitLirea DelegaUunilor: Prezi

dent: Dr. Nicolae Vecerdea, vlce-prez.: 
Dr. V- Saftu, notar: Dr. N.c. Stinghet

Constituirea Eforiei şcolare. Mem
brii: Dela biserica Sf. Nicolae: Furnică 
G Nicolae, Lupan Andrei sen., Pricu 
loan, Prişcu loan, Dr. Vasile Saftu, 
Vlaicu Arseniu. Deia biserica Sf. Ador
miri: Blaga Iosif Dr, Garoiu Nicolae, 
Lengeru loan, Meţianu Eugenia Dr. 
Steriu Diamandi, Vecerdea Nicolae Dr. 
Prezident: Dr. Vasilie Saftu, vice-prez.: 
Dr. Eugen Meţianu, secretar: Romul 
Dogar, cassar: loan Pricu, econom: 
Dr. Iosif Blaga.

Dare de seamă.
La şedinţa publică comemorativă 

a societăţii de lectură »loan Popazu« a 
studenţilor noştrii gimnaziali s’au în- 
cassat ca oferte benevole cu totul K. 
331.26. Din suma aceasta s’au scăzut 
cheltuelile în samă de 2 0 < iar venitul 
curat de K. 311.26 s’a distribuit în 3 
p&rţi egale între următoarele 3 fonduri

pâ <â la jumătatea sau la două din trei 
părţi a inălţimei coşniţei. Atunci, dupâce 
s’a atârnat şi ultima albină, care se 
simte elite mată a se asocia la această 
operă tainică pentru fabricarea cerei, 
mişcarea încetează în s tu p ; şi această 
grămadă aşteaptă în ti’o linişte religi
oasă, ca într’an fel de estazâ, sosirea 
materialului necesar pentru zidirea 
fagurilor.

Prin marea căldură ce şi-o produc 
lipite unele de altele, albinele pregătesc 
din mierea şi polenul d k tr’ânseie, care 
deia un timp începe să asude prin inelele 
din jurul pântece!ui lor, întâ u albă, 
»albă ca zăpada şi mai uşoară decât 
puful unei aripioare«. După ce formule 
chimice fac albinele ceara, nu se ştie. 
înainte de a exista chimia, geometr'a, 
economia politică şi alte ştiinţe ele prac
tici de mii de ani principiile acestor 
ştiinţe Sntr’un mod mai desăvârşit decât 
oamenii. Dar să lăsăm iarăşi autorului 
cuvântul. »După 18 sau douăzeci şi pa
tra  de ceasuri de aşteptare, vedem nu
mai că în mijlocul unei călduri aşa de 
mari, în cât ai crede că e o flacără în 
lăuntrul stupului, apar la deschizăturile 
celor patru mici buzunare, aşezate în 
coasta pântecelui lor, nişte solzi albi şi 
străvezii.

(V* urma).
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ale şcoalelor noastre medii: Fondai pt. 
sala de lectură Dr. Alex Bogdan, — 
fondul Societ. de lectură loan Popazu 
şi fondul mesii studenţilor.

Publicând îr cele următoare con
semnarea banilor dăruiţi la şedinţa pu- 
blică mulţSmim tuturor generoşilor do
natori rugându-i să ne păstreze bună
voinţă lor preţioasă şi pe viitor.

In fine observăm că din cauza a- 
glomeraţiei ia cassă nu a fost cu pu
tinţă să consemnăm cu numele pe toţi 
Domnii şi Doamnele, cari aut contribuit 
Rugăm deci să fim scuzaţi, dacă nu 
putem publica lista completă acelor ce 
şi-au dat oboiul lor.

Câte 10 cor. Preacuv. Sa D-l Dr. 
Uarion Puşcăria, arhimandit Sibiiu (prin 
poştă) d. Dr. Vasilie Saftu, d. Dr. Nic. 
Mănoiu, d. Dr. Mih ti Popovid, d-l adv. 
Lengeru, d. Dr. Glâjar, d. i. N. Ciurcu, 
d. Dr. Nic. Garoiu, jun.

Câte 5 cor. d. N?c. Dima, d. Dr, C. La ce a, 
d. Stănescu,Dna Dr. S. Puşcariu, Dna Ele
na Sabadeanu,D*l Dr.Tib Brediceanu,d. 
Dr.T.Pop, d. Dr. Alex. Dobrescu, d. Dr. A. 
Dobrcscu.

Câta 4 cor. D-na Mari a Broşu, 
D-na Maria Ciortea, D-l Dr. Nic. Vecer- 
dea, D-l P. Pavel, D4 Comaneic.n d. Dr. 
1. Baciu, D-l Dum. Lupan.

Câte 3 cor. D na V. Mereţ, D-l 
Grigoriu Ponescu, D-l A. Bârseanu. D-l 
Virgil Oniţiu, D-l I. C. Panţu, D 1 G. 
V&tăşan. .

Câte 2 cor. D-l N. Oaticea, D-l 
Micu, Internatul Orfelinat, D-l Oncioiu, 
Dea Dr Moga, D-na Re vei ca Chicotii - 
bao, D-l Dr. St. Stioghe, D l Dr. N. 
Stlnghe. D-l Dr. St. Stingbe, D-l Mol- 
dovan, D-ra E Mereţ, D-na Suru, D-na 
Soflca Stă nes cu, D-l R. Dogar, D-na 
Chintoanu, D*i Dr. Oct. Popescu, D-na 
Victoria V. Oniţ u, D l Filip, D-l E. Bologa, 
D l P. Roşea, D-l Nic. fcu ică, D l Şt. 
Bellndtscu, D-l Halip, D-na Dr. M. Mo- 
canu, D-l G. Chielariu, D-l I. Petroviciu, 
d-l Maxiroilian, paroh d-l Veteranul, 
d-na Popea, d-l V. Drangă, d-l Prişcu} 
paroh d-na Damian, d na Budiu, d-i Dr) 
Garoiu, şen. d-na Micul a, d-l Branisce’

Câte 1 cor. d-l Meşolă d-na E. 
Sămărghiţan d-l E. Mirean, dl I. Brân
zea, Economul, dl Dr. I. Biaga, dna 
Dorstea, dna E. Dorstea, dna M, Popes- 
cu, dşoara Veta Baciu, dşoara L. Po- 
pedeu, dşoara E. Enescu, dşoara C. Te- 
leguţ, dl Bădiţoiu, dl Şt. Popovieiu, dna 
Dima, dşoara Damian, ul D. Jiiiu , dna 
E. Russu, dl 1. Balea, d. L Vâtăşan, 
dşoara Mela Popea, dl Stoicovici, dşoara 
V. Branisce, dşoara M. Dima, dşoara 
Ilasievici, dl Mecchieşan, dşoara E. Na- 
vrea, dl Giuvetcă, dna M. Median dna 
Cristal), dna Lupan, dl I. Cniroiu, dşoara
0. Maxim, dşoara T. Găvru?, dl I. Lacea, 
dşoara V. Şeochea, dna Branisce, dl N. 
Gogonea, di C. Muşiea, dna Crăeiunel, 
dl Avrigean, di P. Percea, cina R. Bâr- 
seanuu, di Nema, dşoara Prlcu, dşoara 
M. Pop.

dşoara V. Tom a, bO bani,
Câte 80 ban}, dl G. Saţiu, dna 

M. Băncilă,
Câte 60 bani, dna E Oancea, dl 

Ronces, dl T. Brenciu, dna M. Na- 
viea, dl Şr. Găitan.

Câte 50 bani, dna P. Volna, dl
1. Sucul.

Câte 40 bani, dna L. Lupan, dl 
lordache, di P. Alexe, dl P. R. Mohan, 
dl Angliei, dl Bărbier, dşoara Hirta, di 
Kussu, dl Oltean, di V. Prescurea.

dl Z. Boier, 30 bani.
Câte 20 bani, dşoara Pachiţa Ui- 

eseu, di Alexandru Lupan, dl D. Fur
nică, dl. V. Lenghei. Sumă, K. 30160.

Dela diferiţi Domni şi Doamne, 
aciror sumă nu s’a putut notă, au in - 
trat K. 29.66 cu totul: K. 331.26.

Braşov, 11/24 Martie 1915.
Direcţiunea gimnaziului gr. or. rom.

Ş T I R I .
— 12 Martie v. 1915.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au intrat dela d-l Florian 
Codan, advocat, (Dabjon) 20 cor,, d-l 
loan Marinescu, notar cercual (Ucea de 
jos) întru amintirea iubitului său tată 
f loan Marinescu, mort în 35 1. c., in 
etate de 90 de ani (Porumbacul inf.): 
10 coroane.

Primească generoşii donatori cele 
nai călduroase mulţămite.

Direcţiunea şcoalelor 
medii gr.-or. rom .

Impresia căderii Przem yslului la
l  Ziarul * Se arat scrie: Ştirea 

despre căderea cetăţei Przemysl a prici
nuit un entuziasm de pedescris în toate 
slanele din Petrograd.

La ora 2 după amiazl, s’a format 
pe perspectiva Nevski o măreaţă mani
festaţie şi un cortegiu impunător în 
eare se vedeau multe portrete ale ţa 
rului, ale Marelui Duce Nicolae, gene
ralisimului şi sute de drapele naţionale. 
Mulţimea a cântat imnul naţional şi a 
adamat frenetic pe militarii întâlniţi 
1q drum*

Ofiţeri români morţi şi ră n iţi, 
Conform listei de perderi Nro. 145. 
care a fost edată !n 20 nou 1. c. au 
căzut pe câmpul de luptă următorii 
ofiţeri rom âni: Ion Braia stegar în 
rezervă, Sabin Codarcea sublocotenent 
în rezervă, Alexandru Dragoia locote
nent şi Bratus Pecurar sublocotenent 
în rezervă, toţi din regimentul de in
fanterie 33. Din acelaş regiment a 
căzut mort cadetul în rezervă Teodor 
Roitan, iar în prinsoare ia Roşi a 
căzut aspirantul de ofiţer Nicolae Boita.

Generalul Pau —  iarăş Ia  Bucu
reşti. Aiaitaeri la ameazi s’a reîntors
generalul Pan din Rusia prin vama 
Ungheni. Ca şi în trecerea sa spre Re
trograd generalul Pau s’a oprit şi 
acum ia Bucureşti, unde i-s’a făcut 
iarăş o frumoasă primire. Anume ge
neralul francez, care era însoţit de 
generalul belgian Semeţ a fost primit 
la gară eferă do unele persongii din 
elita bucureşteană, de d-l Biondel, rai- 
mistrul Franţei î» România dimpreună 
cu ataşatul militar francez; apoi d-l 
Marincovici, ministrul Serbiei şi alte 
persoane de la legaţiile amice Triplei 
înţelegeri efcc

Persoanele de faţă au salutat, ră
mânând cu capetele descoperite până 
când generalul a strâns mâna cunos
cuţilor veniţi sâ-l întâmpine.

După co şi-a terminat cerló*ul 
foarte amabil, pe care l’a ţinut intre 
cei prezenţi, generalul s’a urcat cu mi
nistru? Ei antei fntr’un automobil, du- 
cându sé la legaţia franceză, unde a 
fost găzduit.

Lö amiază, generalul Pau a luat 
parié ia un dejun intim la legaţiunea 
iusă.

M ort pentru patrie. Printre cei 
mai buni fii ai noştri, cari au căzut pe 
câmpul de luptă, a murit moarte de 
erou în 22 Dec. 1914 cu ocaziunea 
ocupării înălţimii Na Gorach şi tinărul 
student in technică Ion Bir o. Decedatul 
a fost unul dintre cei mai distinşi 
studenţi români ai universităţii din 
Budapesta, iar ca soldat şi-a făcut da- 
torinţa cu scunopătate .luând parte la 
patruzeci şi trei de lupte.

Odihnească în pace!

Necrolog Sub-scrişii cu inima 
frântă de adâncă durere aducem ia 
cunoştinţa număroşiior consângeni, a- 
mici şi cunoscuţi, cum-că cei mâi bun 
soţ, fiu, ginere, frate, uachiu, nepot şi 
cumnat Dr. Emil Jârnăvean rned'c In 
Tulghieş, după grele suferinţe suportate 
cu răbdare şi încred< re în Pronia divină, 
fiind împărtăşit cu ss. taine a muri
bunzilor a repausat în Domnul în 19 
Márt e a. c, la 8 aore a. m. în anul 
40-lea al etăţii şi ai 11-ka ai fericitei 
căsătorii.

Rămăşiţele pământeşti ala neuita
tului nostru defunct se vor aşeza spre 
vechii ca odihnă Duminecă în 21 1. c. Sa 
2 oare p. m. în grădina de lângă bi
serica nouă parohială română dm loc.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
eternă.

7 u/gh'eş, 19 Martie 1915.
b'iivia 1 r. Târn&vean n. Târnă« 

veari ca soţie, Alexandru Târnăvean şi 
soţia Anastasa lupii ca părinţi, 
George Târnăvea n şi soţia Ecaterina 
Maiiţia ca soci ii, Ecaterina Man ja  n. 
Nagy ca bunică. Văd. Veturia Racoţîan 
n. Târnăvean, Aurelia Pop n. Târnă- 
vean, Leoa, Maria, Nerva şi Virginia 
Târnavean ca fraţi şi surori, apoi nu
meroşi cumnaţi şi cumnate.

Nefiind în stare să muiţămesc în 
particular tuturor P. T. domni binevoi
tori, pretini şi cunoscuţi, cari din inci
dentul morţii prea timpurie a neuita
tei mele soţia Maria L. Todoranîntâm- 
p’ată la 2 Martie a. c. — s’au grăbit 
prin cuvinte şi fapte a-mi alina incât- 
va marea mea durere şi alor 6 orfani, 
le aduc pe aceasta cale cea mai fer* 
binte muiţămiîă. Muiţămesc apoi tutu

ror participanţilor la înmormântare ve
niţi alţii din mari depărtări şl în spec al 
M. O. D. Vasile Şmigelschi notarul tractu- 
iui Biei, şi parohul SânceJului care ce
lebrând a spus şi predica, care a stors 
lacrâmi din faţa mulţimei prezente.

Găpâlna irf. ia 20 Martie 1915.
Dem. Bazar 1 odor an, 

învăţător.

Proprietar :
Tip. A. Mureşiaim : Branisce <& Comp. 

Redactor responsabil: loan Lacea

In

Laboratorul medieal
Dr. Eduard Goldberger

Specialist pentru boale de p e le  şi 
g e n ita f e ,

se practică cercetări medicale-che- 
mice, microscopice, bacteriologice 

şi reacţiuni de sânge orig.
— W asserm an. —

BRAŞOV, Strada Porţii 24.
Ore de consultaţie dela 10—12 a. m. 

2—4 ore. m. p. 16—50

o o o o o « » o o c > < » € > o

Ionel Giucăselj
£ croitor de haine bărbăteşti 

Braşov,
Târgul F lorilor 18.

•20-50

K y  • '-î >
æ  m im E sm nu:
BnnniscE

& com p

y  g
/ J p ^ Î f X/ I V  \r l \

sTHTîDn p n im m m n  15.

Modern aranjată 
în casele proprii, 
asortată cu tot 
felul de caractere 
de litere nouă, stă 
la dispoziţia onor. 
clienţi, cari doresc  
vre-o  tipăritură ca 
B ilete de vizită, 
B ilete de logodnă, 
B ilete de nuntă, 
sau: cărţi de şcoală, 
tipărituri de bancă 
etc. Ori ce fel de 
tipărituri se execută  
prom pt şi iute.

S p ecia lita te  de apă r^rnerală.

Isvorul MA1ILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcal ce.

A pă m inerală de prim ul ran g
care am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutnra de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijire! conştienţioase şi cu
rate a isvorului, se preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gie-jhiibler.

BBT* Cel mai bun semn "&Q
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov Ia firma 
E. 0- & L THEIL, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi In restau
rantele mai de frunte.

Cu toata stim a
Administraţia isvorului, losef Gyorgy, 

60- 200. ŞepsibodOk. (Ardeal). e

A ntreprise de pom pe funebre

E. TUTSEK.
B râşov, S trada Porţii Nr. 3 .
vis-â-vis de ‘băcănia Steaua Eoşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabiiimentu- 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom 
poase şi mai simple c u  preţuri Ieftine.

19epou de co sc iu g e  de m etili ce se pot închid 
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de lem n, de m etal 
şi Imitaţiuni de m etal şi de lem n de stejar .

Depou' de cununi pentru monumente şi plantici cu 
cu preţurile cele mai moderate.

Reprezentanţă de monum ente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  funebru vânăt 
pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt şi ieftin, iau 
asupra-mi şi tra n sp o rtu r i de m orţi în stră in ăta te .

23—26.

La cazuri de moarte a  se adresa 

Telefon interurb. 405. E. Tutsek.

Fotografia modernă.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Atgler ds fotagrafis madamă
Strada Mămei nr: 34 .

In urma aranjamentului meu special pot în fieciare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă si în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stima

Wilhelm Herter,
23—50 fotograf, Str. V&mei (co lţu l str. sf. lo a n ).

A V I Z !
Recomandăm On. public mai înainte da urcarea preţurilor din 
cauza reducerei cantităţii materialului, —  pentru sesonul de

P r i m ă v a r ă  şi V a r ă ,
fabricatele noastre renumite, în asortiment bogat ca şi în alţi 
ani de Ciorapi de mătms&j aţă  ş i bum bac pentru  

dam e, bărbaţi şi băeţi.

o o a

Mai recomandăm pentru

' F i H r ? a  a  a

Tot felul de hăinuţe şi albituri pentru cop ila şi 
precum şi ja c h e lu ţe9 m anteluţe9 b on efe9 p ălăriu ţe
— —■ —  —  — modern executate. —  —  —  —  —

.Ovl to a tă , 
s t i m a G E O R G E  FOITH & Co., h m *  de tricotaj.

3 D e p > c s it  : B r a ş o v ,  s t r a d a ,  D B o r ţ i i  aa .-a .zaa.ăar-a .l
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O O ^ T V O O - ^ i E K E !  :
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ARIEŞANA“, societate pe acţiuni, se  invită conferm §-lui 17 a i statutelor societăţii la

su ZSZZHTX7TZŒ-SU a-d .T jm .si2
ce se va ţinea In Turda, la 17 Aprilie 1915, la  11 oare a. m., în localitatea institutului

G ia . *ax£3Q.ă.to9kXoei © x d llaa©  d e  z i :
1. Constituirea adunării şi alegerea a 8 acţionari, pentru verificarea procesului 

verbal al adunării generale.
2. Raportul direcţinnii şi al comitetului de supraveghiere despre rezultatul 

anului de gestiune espirat.
3. i *esbatarea asupra conturilor bilanţului şi asupra împărţirii profitului realizat.
4. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de supraveghiere pe anul de 

gestiune espirat.

5. Statcrlrea salarelor, pentru membrii din direcţiune şi com itetul de supra- 
veghiere, pentiu anul 1915.

6. întregirea direcţiunii, conform § 32. din statute (sorţirea III.)
7. Alegerea unui membra în comitetul de reviziane.
8. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul curent.
9. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunare în persoană ori prin plenipotenţiaţi, conform § lui 19 din statutele societăţii, sunt rugaţi a-şi depune acţiile 
şi eventuale documente de plenipotenţă la cassa institutului, cel mult pâoâ la 16 Aprilie 1915. 12 oare a. m.

Acţiile se pot depune şi la institutele membre, la „Solidaritatea“.
întruo t la data de sus nu s-ar présenta acţionari in număr indestulitor pentru a putea aduce concluse valide, se convoacă o nouă adunare pe 24 Aprilie 1915. 

la 11 oare a. m. când mi Se vor ma decisiuni fără considerare la numărul acţionarilor.
Turda, la 13 Martie 1915.

Direcţiunea.

ACTIVE.

Cassa în  n u m ă r a r .......................
Giro-Cont f. C lu j .............................
©iro-cont f. B p e s t a .......................
Bon la cassa de păstr. post . .
Escom pt ...............................................
Escompt h ip o t e c a r ........................
Obligaţii in t a b u la t e ........................
Obligaţii c a v e n t a t e .......................
Cont-curent şi bonuri la dif. bănci
Casele in stitu tu lu i.............................
Realităţi de v â n z a r e .......................
A m o r t i s a ţ i .........................................
Efecte .....................................................
Diferinţa de curs amort. . . .
M o b ilia r ...............................................
A m o r tiz a ţii.........................................
Interese restante la impr. hi p o t . 
Interese de reescom pt anticipate

39254
19883

145
3659

77
35
89
06

43Q884
458352

52

516180
4884

127500
5135
1300

92

87167
1951

50
40

957
257

——

Contul Bilanţ PASIVE.

C a p i t a l ......................................................................................................... |: 300000
Fond de r e z e r v ă .................................................................................  . 132460 14
Fond special de rezervă............................................................................ 6270 951

62943 07 Fond pentrn ajutorarea ucenicilor meseriaş! . . . . . . . 1368 57
Fond Simion P o p ....................................................................................... { 397 37

889236 52 Fond de pen ziu n i....................................................................................... 3564822 176136 25
Depunri spre fructificare ...................................................................... 967218 13

520064 Reescont . . 246917 —

8398174 1366Ö —
împrumut pe casele p r o p r i i ................................................................ 40897 12
Dividende n e r i d i c a t e ......................................... .................................. 742

131335 92 Diverşi c r e d i t o r i ........................................................................................ • 8598 50
Interese anticipate pro 1915 ............................. .................................. :* ! 18647 30

85216 10 Profit transpus din 1 9 1 4 ....................................................... 1229 —
Profit anului curent .................................................................................. 24638 23 * 25867 23

700 —
!

22615 80
1489 38

1797682 53 1797582 53

s p e s e .______________ Contul Profit şi Perderi______ _________ v e n it e .

In terese: de d e p u n e r i ............................. 66635 41 Profit transpus din 1 9 1 4 ............................. ..... .................................. 1229
„ „ fond de penziuni . . . e i 1405 18 Interese şi proviziuni................................................................................. 127680 68
* „ împrumut proprii . . . ■ • 2363 76 „ de c o n t - c u r e n t ................................................................  . 2361 03
„ „ r e e sc o m p t............................. • • 16020 26 Chirie după b ir o u ....................................................................................... 2500 —
„ „ lom bard................................... • • 181 09 75605 70 Venite după realităţi.............................................. ................................... 6417 22 8917 22

Spese: s a l a r e ........................................ ..... t • 12589 88 Interese de e fe c te . ............................. .............................................. 3072 18
remuneraţii . ............................. • « 1433 18
relut de cuartir . . . . . . « • 1200 —
spese de birou şi porto . . . » • • 6336 37 21558 43

Dare: după interese de depuneri . . • 9 5563 54
directă şi comunală . . . . • • 10024 63 15588 17 !

Maree de prezenţă. ................................... • • 295 —
Competinţă de t i m b r a ............................. • • 426 98
Chirie pentru filiala din J a r a . . . . • • 80
Am ortisâri: din pretenziuni . . .  - « • 830 80

din realităţi . . . . « • • 1300 —
din m o b i l ia r ........................ • * 257 ( t
din efecte diferinţă de curs m • 1961 40 3838 60

P r o f i t ..................................................... 25867 23 ‘i

1 143260 11
-------------  ------------- . J ----------- —

143260
-j------ ;—

11 <

Turda la 81 Decemvrie 1914.

Di*. George Popescu m. p . director eşec. şi membru în direcţiune.

D i r e c ţ i u n e a :

A lesandru G aia m . p.,contabfl.

ttd iu  B arăcsy  m . p< preşedinte. loan Mesaroş m . p . v. preşedinte. lo s if  Costin m. p . GrigoriuPop m. p . Dr. h d m  Popescu m. p . M ă rim  Mekes m. p, 
Em il Cormos Alexcmdrescu m . p . l o m  B ucur m. p . Sam oilă P oru ţiu  m . p . lo a n  Taraai m. p .

S-a examinat şi aflat în consonanţa cu cărţile purtate în regulă.

Turda la 13 Martie 1915.

G avrü  Pop m. p .

C O M I T E T U L  D E  R E Y 1 Z I U N E

lo s i f  L issa i m . p . Dr. lo a n  Oltean m . p._____________ Ignat Boreea m . p . B ö lö n iIs tv á n  m, p .
T I P O G R A F  I  A  A.  M U R E Ş  I  A  N O  B R A R I 5 C E  & C O M P .  3  R A  Ş  0  V.


